
ATA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
QUINTA LEGISLATURA 05 DE JULHO DE 2021. 

Presidência do vereador Francisco Ronivaldo Rodrigues 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida se 
desculpou pelo atraso tendo esclarecido que estavam reunidos com o prefeito discutindo sobre alguns 
projetos de leis que estão em trâmite na Casa. Após foi feita a chamada de presença, compareceram os 
vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto(MDB), Ernane Moreira Dias 
(PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), 
Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva(PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior, 
foi aprovada por unanimidade. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, foi informado pelo Presidente: Que se 
encontra no mural da Câmara, decreto nº 56 já disponibilizado de forma digital aos vereadores. Após 
passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, tendo concedido cinco minutos para quem quisesse se manifestar. O 
PRESIDENTE informou a todos os vereadores que a próxima reunião do dia 12-07-21 será exclusiva para 
votação da LDO/2022. Comunico que devido a pandemia não haverá audiência pública, mas, será 
disponibilizado aos cidadãos o site da Câmara, assim como, a linha telefônica para apresentar qualquer 
emenda ao projeto, ou caso o cidadão preferir, poderá solicitar diretamente a qualquer um dos vereadores. 
Em aparte a vereadora Maria Aparecida questionou se poderia ser entregues sugestões para a LDO por 
escrito diretamente com os servidores da Câmara, respondido pelo Presidente que sim. Dando continuidade 
o Presidente informou também que no mês de julho haverá apenas duas reuniões, e que além desta, a 
próxima acontecerá em 12/07/21, tendo em vista, o recesso parlamentar previsto na CF. Quanto ao 
transporte para Passos o Presidente comentou que há tempos lutam para tentar resolver, tanto 
administração quanto vereadores, que nesta data foi questionado por cidadão, que relatou que se está 
sendo feito este transporte desta forma atualmente, o porque de não ter acontecido antes. E que 
respondeu que tudo na vida, principalmente no poder público existem leis. Que a lei foi feita para ser 
cumprida e que não é que os vereadores e prefeito não queriam que este transporte já tivesse 
acontecendo, mas, sem autorização da justiça, da promotoria não tinha como fazer este transporte, 
portanto que após liberação pelo promotor e ter sido legalizado através da justiça foi dado início ao 
transporte. Disse torcer que continue fazendo e que seja normalizado para não ficar este impasse porque 
em sua opinião as pessoas merecem, já que Fortaleza não tem emprego para comportar todos que 
necessitam trabalhar e Passos tem empregos suficientes, então mais que justo é ter o transporte. Em 
seguida O VEREADOR DARCIO NETO comentou sobre reunião que tiveram com o prefeito, e que foi 
questionado por alguns cidadãos a respeito das escrituras dos terrenos e casas que foram construídas, 
tendo o prefeito respondido que está verificando esta questão junto a promotoria uma solução para que 
possam ser feitas logo as escrituras para os proprietários, quebrando o protocolo de dez anos. Solicitou que 
os cidadãos aguardem um pouco mais e em breve se Deus quiser a situação estará resolvida. A VEREADORA 
MARIA APARECIDA parabenizou a iniciativa do prefeito e da secretária de saúde, tendo em vista, a 
contratação de médica fisioterapeuta para trabalhar na reabilitação de cidadãos que tiveram covid-19, pois, 
todos sabem que esta é uma doença que deixa muitas seqüelas, e há muitas pessoas que estão precisando 
deste trabalho da fisioterapeuta. Informou que a profissional já está atendendo, inclusive os atendimentos 
são feitos nas residências dos cidadãos. Disse que teve conhecimento de pessoas que estão fazendo 
acompanhamento com a médica e estão elogiando muito o trabalho da mesma. Enfatizou que se alguém 
estiver precisando, que as vezes ainda não foi abordado pela secretária de saúde, as vezes alguém da zona 
rural que ainda não esteja sabendo, pode ser que a médica não tenha condição de ir, mas, tais moradores 
podem vir até a cidade para que o atendimento seja feito, lembrando que o referido atendimento é gratuito 
neste período emergencial devido a pandemia. Falou diretamente aos vereadores que se os mesmos 
souberem de algum cidadão que está precisando deste acompanhamento que possam informar e pedir 
para procurar a secretária de saúde pois a médica está fazendo um trabalho muito bom. Ressaltado pela 
vereadora que isso é muito válido porque nem todos os que necessitam podem ter o trabalho de uma 
fisioterapeuta em casa. Em aparte o Presidente disse que sempre é de admirar e parabenizar dia após dia o 
trabalho dos profissionais da saúde. Relatou que foi muito válida esta contratação, que o próprio Presidente 
conhece várias pessoas não só do Chapadão, porque graças a Deus no Bairro foram poucos os 
contaminados, mas, conhece pessoas de outras cidades que ficaram com sequelas e a situação é muito 
complicada. A vereadora Maria Aparecida disse que nem sempre pessoas de outras cidades tem a opção de 
ter uma profissional fisioterapeuta atendendo em casa com agendamento de dia e horário. Por sugestão do 
Presidente foi feito ofício ao executivo com cópia para a secretária de saúde, agradecendo e 
parabenizando pela contratação de médica fisioterapeuta a qual está atendendo pacientes com sequelas 
oriundas da covid-19. Solicita sejam estendidos os cumprimentos a todos os servidores da linha de frente 



pedindo a Deus que abençoe a todos. A sugestão foi acatada. Em aparte o vereador Darcio Neto disse que 
há algum tempo ouviu frase deste Presidente a qual diz que somente quem vai embora para outro 
município é que dá valor a prestação de serviços de saúde do município de Fortaleza. Deixando claro que 
não é somente nesta administração e sim que quando necessitam de atendimentos da área da saúde no 
município os cidadãos são sempre bem atendidos e tem bom respaldo, pois,a equipe de trabalho é unida se 
dedica sempre buscando o melhor para os cidadãos. Em resposta o Presidente disse que sempre falou e fala 
que não somente na saúde mas também na educação, que Fortaleza é uma cidade que quando falam que 
vão caminhar de mãos dadas, todos estão de braços abertos e se unem. Disse que muitas vezes as pessoas o 
rebateram por causa destes comentários mas que briga e vai até o fim e diz que só reclama da saúde de 
Fortaleza quem ainda não necessitou usar destes serviços em outras cidades e que fala porque tem 
exemplo disso no próprio Bairro onde mora. Lembrando que há pessoas que reclamam de barriga cheia. Em 
aparte a vereadora Maria Aparecida disse que foi questionada pelo vereador Gabriel Queiroz se a 
fisioterapeuta está fazendo atendimento domiciliar tendo a vereadora respondido que sim, que deve ser 
agendado dia e horário. Também em aparte o vereador Darcio Neto aproveitou a oportunidade para 
parabenizar a administração porque não sabia desta contratação. Antes de encerrar a vereadora Maria 
Aparecida informou que foi contratada empresa para manutenção da iluminação pública, troca de 
lâmpadas, etc., e que os vereadores como fiscalizadores do município, se observarem em algum local, 
lâmpadas queimadas, com mau contato ou acesas durante o dia, que anotem ou liguem na prefeitura para 
que possam repassar o serviço a ser feito, e que esta atitude serve até mesmo para a população que ver que 
entre em contato pois é feito agendamento a empresa vem e realiza os trabalhos Em seguida O VEREADOR 
GABRIEL relatou que ao caminhar pela Avenida Otávia Augusta observou duas palmeiras danificadas, quase 
quebrando. Fez requerimento ao chefe do setor da usina de reciclagem para que fosse feita a retirada de 
tais palmeiras visando evitar acidentes de diversos tipos. Tendo esclarecido que as referidas palmeiras 
estão a margem direita e que especificamente é a quinta e sétima palmeira do sentido citado. Em relação 
ao transporte para passos questionou se foi dado passo a frente na solução do problema e se o prefeito irá 
mesmo fazer o transporte por sessenta dias. Em resposta O VEREADOR MOACIR QUEIROZ relatou que no 
momento será o mesmo que irá fazer o transporte para Passos. Que irá sair de Fortaleza às seis horas da 
manhã e voltar de Passos às dezessete e quinze. Informou que o motorista designado para trabalhar nesta 
função está com o curso necessário vencido e está encontrando dificuldades para regularizar devido a 
pandemia, mas, assim que renovar irá assumir o posto. Comentou que os pontos de saída de Fortaleza são: 
Praça do Rosário, parando próximo ao Lava Jato do Júlio, e também na saída da cidade. Já em Passos, de 
manhã irão deixar os passageiros nos seguintes locais: próximo a santa casa, próximo da antiga rodoviária, 
no supermercado MartMinas, no supermercado ABC, próximo da rotatória da faculdade e no restaurante 
Roda Branca. Disse que não irão deixar os cidadãos nas portas de seus locais de empregos, mas, deixarão 
próximo. Enfatizou que as dezessete e quinze volta de Passos para Fortaleza, fazendo este mesmo trajeto, 
saindo pela Avenida Arlindo Figueiredo. Informou que nesta data foram transportados treze passageiros na 
ida, e voltaram nove, porém, por ter iniciado nesta data muitas pessoas as vezes ainda não estavam 
sabendo. Após O VEREADOR APARECIDO AMARAL fez requerimento ao chefe do setor de máquinas 
requerendo a construção de mata burro do cidadão conhecido como Tião Tulicão, especificamente na 
divisa com o município de Pratápolis, na beira da ponte do Rio Santana. Lembrando que o cidadão irá 
ceder madeira para tal construção. Por sugestão do Presidente da Câmara, que participa deste 
requerimento requer também a construção de mata burro na divisa de propriedades dos senhores Paulo 
Nerci de Carvalho e Junior de Amâncio.  Em aparte o Presidente esclareceu que em 01/07/21 o Sr. Rafael 
fez contato com o mesmo e também conversou com o chefe do setor de máquinas, tendo ficado definido 
que em 06/07/21 os servidores irão para o local para cortar a madeira e que este Presidente vai ajudar com 
trator porque a máquina não poderá ir, e o serviço será feito na sexta feira dia 09/07. Falou ao vereador 
Amaral que se o mesmo quisesse avisar o Sr. Tião que poderia porque dia 09/07 o mata burro ficará pronto. 
Dito pelo vereador Amaral que se o serviço será feito não há necessidade de requerimento, respondido pelo 
Presidente que é bom fazer para ficar documentado e se for questionado tem como mostrar que fez sua 
parte. Em aparte o Presidente com participação dos vereadores Ernane Dias e Ryan Silva fez ofício de 
agradecimento ao Sr. Edivaldo Silva responsável pelo viveiro de mudas de café no ano de 2021, 
estendendo os agradecimentos a todos os colaboradores que trabalharam no enchimento dos saquinhos, 
parabenizando e agradecendo os cidadãos Baluza Santos, Cristiano Valério, Gustavo Flor, Cleina Severino, 
Graziela, Daiane, Lidiane, Vinícius e Laura. Pediu que Deus os abençoe, e ressaltou que quando os 
produtores forem plantar este café vão saber que há um dedo destes cidadãos ajudando o município. 
Continuando disse que gostaria de relatar fato que lhe chamou muita atenção sobre a cidadã Baluza. Disse 
que esteve no viveiro furando buracos para a colocação de sombrites, observou o trabalho desta mulher e 
posteriormente voltou ao local por duas vezes, além de também ter voltado no fim do enchimento. 
Comentou que a Sra. Baluza merece todo respeito e carinho assim como todos, mas, ela é uma mulher 



diferenciada. Disse que parabenizou a mesma, que suas filhas estavam trabalhando juntas, a cidadã 
ensinando as mesmas a trabalharem. Enfatizou que o trabalho da Sra. Baluza vale mais do que o trabalho de 
muitos homens, pois, as vezes há homens que não encaram o serviço que a mesma faz e fez o tempo todo 
com firmeza e centrada, e por isso além do ofício de agradecimento gostaria de deixar os cumprimentos a 
todos em especial para a Sra. Baluza pedindo sempre a Deus que ilumine os passos de todos. Tendo 
ressaltado que a Sra. Baluza não tem cisma de serviço que é feito para homem. Deixou seu agradecimento a 
cada um dos cidadãos que trabalharam no enchimento de saquinhos para posterior distribuição de mudas 
de café, bem como, ao Sr. Edivaldo Silva pelo empenho e carinho em fazer o viveiro e transformar no que se 
Deus quiser vai trazer renda futura para muitas famílias. O VEREADOR MANOEL PROENÇA fez 
requerimento ao executivo para que seja adquirida massa asfáltica no sentido de realizar operação tapa 
buracos em toda cidade de Fortaleza, tendo em vista, os diversos buracos nas referidas vias. Tendo 
enfatizado que quanto mais tempo passar maiores ficarão os buracos e com a passagem de veículos 
pesados fica cada vez pior. Em aparte o vereador Ernane Dias salientou que é muito difícil tolerar as ações 
da COPASA porque furam os buracos em diversos locais e não consertam. Citou local acima da lotérica que 
está em situação crítica. O vereador Manoel disse que próximo do banco bradesco também há buracos que 
foram feitos há algum tempo que não foi a COPASA e sim a prefeitura e até o momento não foi feita 
manutenção. Com a palavra o Presidente questionou se o recurso anunciado pelo prefeito, destinado para o 
município através do deputado Emidinho Madeira seria para recapeamento. Respondido pela vereadora 
Maria Aparecida que o recurso é para recapear, já operação tapa buracos, necessitam ser feita contratação, 
porém, já estão tomando providências. Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA iniciou sua fala 
parabenizando a secretaria de saúde e o município pela contratação de fisioterapeuta para tratamento de 
pacientes com sequelas de covid-19, pois, é de grande valia, visto ser uma tristeza muito grande uma família 
passar por isso tudo e é bom saber que o município está contando com este atendimento. Após fez 
requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo informações de possível previsão de data em 
que irão buscar cascalho para o município, visto alguns pontos que necessitam deste material e isso 
precisa ocorrer antes das chuvas para não agravar mais a situação. Também fez requerimento com a 
participação do vereador Ernane Dias ao executivo para que seja construído quebra molas, na Rua Oraida 
de Melo Costa. Disse ter sido procurado por várias pessoas que residem no local as quais informaram 
várias ameaças de acidentes com veículos que trafegam pelo local, e para evitar este risco, que seja 
construído quebra molas, especialmente na esquina de saída da loja da Sra. Terezinha Deró, passando por 
trecho de terra até o início da referida Rua. Em seguida com a participação do Presidente da Câmara e do 
vereador Ernane Dias fez requerimento ao executivo para que sejam construídas rampas de cadeirantes 
nos seguintes locais: 1 - primeira porta lateral de entrada da Igreja da Matriz, pois, somente esta porta 
está sendo aberta neste período de pandemia. Lembrando que o intuito de implantar a rampa neste local 
é de facilitar para todos que queiram participar das celebrações; 2 - Na entrada do velório municipal, em 
frente a porta de entrada; 3 - Em frente ao portão da Escola Municipal Professora Alzira Álvares, 
localizado na subia Rua Guilhermina Álvares Dimas, tendo em vista que no portão debaixo existe apenas 
escadaria que dá acesso ao segundo andar. Disse que o intuito da rampa nesta local é facilitar o acesso de 
pessoas por aquele local. Sobre o viveiro de café disse que esteve no local e presenciou a alegria, o esforço 
de cada um e a dedicação e isso não tem preço que pague, pois, quando se faz com amor, traz frutos bons. 
Após fez os seguintes requerimentos ao executivo: 1 - Que seja feita manutenção na rede elétrica da 
Praça São Miguel, a qual está com algumas lâmpadas queimadas; 2 - Que seja realizada manutenção na 
Rua Primeiro de Maio, iniciando próximo da esquina da residência da Sra. Belinha do Donizete, até em 
frente a Mercearia da Anaí Queiroz, pois, há vários buracos entre a canaleta e o asfalto, e o intuito é 
tapar. Após O VEREADOR ERNANE DIAS iniciou sua fala relatando que este transporte feito pelo município 
é uma ação boa. Disse ter ficando sabendo que haverá servidora dentro do ônibus para observar a 
demanda, pois, quando forem contratar empresa para este transporte terão um balanço de quantos 
passageiros estão sendo transportados. Sobre o requerimento do colega Ryan disse que gostaria de 
participar porque há mais ou menos um mês também fez requerimento neste sentido. Em seguida informou 
que nesta data o prefeito esteve reunido com os vereadores nesta Casa e trouxe notícia de que será feita 
licitação em relação a instalação das câmeras de segurança a serem instaladas na cidade. Respondido pela 
vereadora Maria Aparecida que esta questão será concluída e será feita a licitação. Após o vereador Ernane 
relatou que no loteamento localizado na entrada da cidade, o mata está cobrindo todas as ruas e a 
preocupação maior é com os meio fios, pois, se forem cobertos pelo mato, no momento da limpeza há 
riscos de a máquina quebrá-los e desmanchar o que já está feito. Fez requerimento ao executivo 
requerendo a limpeza com máquina do local enquanto o mato não cobre totalmente os referidos meio 
fios, para que posteriormente não haja risco de perder todo o serviço já feito. Ao final disse que 
aguardaria votação dos projetos. Em aparte a vereadora Maria Aparecida ressaltou que em relação as 
câmeras de segurança, já existe uma parte destes equipamentos, que já havia sido comprada, e estão 



fazendo licitação para complementar e instalar todas de uma vez.  Não havendo mais  matérias para o 
grande expediente foi instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: O Projeto de Lei nº 16/21 
permanece com as comissões. Após colocou em segunda votação os seguintes PL's: Nº 13 que "Ratifica o 
terceiro termo aditivo ao contrato de Consórcio Público do Consórcio Intermunicipal para o 
Desenvolvimento Sustentável da Região de São Sebastião do Paraíso -MG e dá outras providências", 
aprovado por unanimidade em segundo turno; Nº 14  que "Dispõe sobre a alteração dos objetivos do 
Consórcio Intermunicipal para o Desenvolvimento Ambiental Sustentável da Região de São Sebastião do 
Paraíso/MG - CIDASSP, passando de consórcio unifinalitário para multifinalitário", aprovado por 
unanimidade em segundo turno; Nº 15 que "Dispõe sobre a criação da Ouvidoria do Município e dá outras 
providências", aprovado por unanimidade em segundo turno. Também foi colocado em primeira votação 
o Projeto de Lei nº 10-A que "Cria a Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil (COMPDEC) do 
município de Fortaleza de Minas e dá outras providências", aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Após o Presidente 
convoca para a décima sexta reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima quinta 
legislatura no dia 10 de julho de 2021 às 19:00 horas na Câmara Municipal, exclusiva para votação da 
LDO/2022. Em seguida declarou encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada 
será assinada pelos presentes._______________________________________________________________ 
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